由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况
为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018乐山市中考历史冲刺试题
一、单项选择题（14个小题，共21分） 
1．图是某校七年级（1）班小雨同学在历史学习中制作的“中国朝代更替”示意图（部）．与图中③对应的朝代是（　　）
[image: 题目图片]
A．夏朝 B．秦朝 C．元朝 D．清朝
2．学会归纳历史发展的阶段特征是历史学习的重要方法之一．下列对夏商周时期阶段特征的描述，正确的是（　　）
A．中华文明的起源 B．国家的产生和社会变革 C．统一国家的建立 D．政权分裂和民族融合
3．某校的历史专用教室中，在“中国近代化的起步”展板上展出下列一栏图片，据此可知这一栏目的标题应是（　　）
[image: 题目图片]
A．自强求富 B．民主科学 C．实业救国 D．民权民生
4．（乐山市中考历史）小明在复习《历史与社会》“中国抗日战争”一课时，利用年代尺梳理知识．他整理的这段历史，反映的最主要内容是（　　）
[image: 题目图片]
A．日本全面侵华战争爆发 B．抗日民族统一战线形成 C．国民党正面战场的抗战 D．世界反法西斯同盟建立
5．图是1938年指挥军队歼灭日军1万余人，取得了抗战以来在正面战场一次重大胜利的国民党将领（　　）[image: 题目图片]
A．张学良 B．杨虎城 C．李宗仁 D．白崇禧
6．罗马共和国时期没有君主，国家的最高官职是（　　）
A．元老 B．执政官 C．首席将军 D．元帅
7．2015年5月14日，中印两国领导人共同参观了西安大慈恩寺．习近平主席向印度总理莫迪赠送中文和印地语的《大唐西域记》等礼品，莫迪回赠了释迦牟尼舍利罐的复制品等．上述内容涉及的古代宗教是（　　）
A．佛教 B．道教 C．基督教 D．伊斯兰教
8．历史推论离不开对史实的正确解读．下表中，推论符合史实的是（　　）
	选项
	史 实
	推 论

	A
	文艺复兴运动
	为资产阶级革命准备了思想条件

	B
	新航路开辟
	阻碍了欧洲资本主义经济发展

	C
	殖民扩张
	有效地维护了世界和平

	D
	工业革命
	促进了农村自给自足经济飞速发展


A．A B．B C．C D．D
9（乐山市中考历史）．在美国的某小镇有一块独立战争纪念碑 ，碑文中有这样一句话：“…如果敌人硬要把战争强加在我们头上，那么，就让战争从这儿开始吧！”这个小镇是（　　）
A．波士顿 B．来克星顿 C．萨拉托加 D．约克镇
10．英、法资产阶级革命中，资产阶级反对封建专制、捍卫民主法制的重要檄文有（　　）
①《权利法案》②《独立宣言》③《人权宣言》④《解放黑人奴隶宣言》
A．②③ B．①③④ C．①②③ D．①③
11．通过抓关键词了解和掌握知识是学习历史的有效方法之一．与“色当惨败”、“梯也尔”、“国民自卫军”、“公社委员”四个关键词都相关的历史事件是（　　）
A．马克思主义的诞生 B．巴黎公社革命 C．俄国“十月革命” D．苏联成立
12．“生物是神创造的，是一成不变的”．这种18世纪中期以前的传统看法，被下面哪一位著名科学家创立的伟大理论打破（　　）
A．牛顿 B．达尔文 C．托尔斯泰 D．爱因斯坦
13．创新是一个国家发展的永恒动力．苏俄新经济政策、罗斯福新政、中国改革开放之所以被誉为20世纪最成功的三大改革，就是因为这些改革颇具创新．下列对这三大改革的创新之处阐述正确的一项是（　　）
A．罗斯福新政创新之处是用国家干预经济的办法使经济尽快复苏 B．苏俄新经济政策的创新是实行余粮收集制，加快自由贸易 C．中国改革开放的创新主要是形成有重点的开放格局 D．上述三大改革都是在国家面临经济困难和政局不稳的情况下进行的
14．揭示历史事件或现象之间的因果关系，是历史学习的一项任务．下列搭配错误的是（　　）
A．墨索里尼进军罗马--意大利开始法西斯统治时期 B．两种制度的尖锐对立--美国内战爆发 C．雅尔塔会议的召开--划分了战后世界的势力范围 D．苏德战争的爆发--第二次世界大战达到最大规模
二、（乐山市中考历史）主观题（三个小题，共29分） 
15．历史是一面多棱镜，从不同角度和截面折射出时代的印记．阅读材料，结合所学知识，回答问题：
【知识结构中的历史印记】
[image: 题目图片]
（1）以下表述：是从材料一图示信息中得出的，请在答题卷相应的括号内划“√”；违背了材料一图示信息所表达的意思，请在括号内划“×”；是材料一图示信息没有涉及的，请在括号内划“○”．
①洋务运动是中国近代化的开端．
②戊戌变法试图在政治上建立资产阶级民主共和国
③孙中山领导辛亥革命的指导思想是三民主义．
④近代化经历了一个由器物到制度再到思想文化，由浅入深、由表及里的发展过程，反映了中国人民的不断探索精神．
【图片中的历史印记】
[image: 题目图片]
（2）图1“乔的笑”反映了中国外交史上哪一事件？
（3）图2的民族大团结的实现主要得益于哪一基本国策和基本政治制度的实施？
（4）图2是哪一国策的成功实践？
（5）图片中的历史印记说明了什么？
16．当前，我们正处于人类迄今所知的规模最大的科技革命之中，这一革命对我们的日常生活的影响比早期工业革命更深刻、更迅速．下面让我们共同回顾科技革命发展的历程．
材料一
[image: 题目图片]
材料二、2015年3月1日中央电视台前主持人柴静自费推出公益纪录片《穹顶之下》的雾霾新闻调查视频，在发布首日该视频在几大流视频网站的总点击率就已突破3100万次，引起了人们的热烈讨论．
材料三、2014年9月首届四川国际旅游交易博览会在峨眉山市开幕．本次博览会共吸引37个国家和地区超过1500家境内外旅行商、投资商前来交易和参展．首届旅博会期，境内外500多家买家将与900多家卖家举行20个轮次的面对面交易．
（1）（乐山市中考历史）图1所反映的交通工具最早出现在哪个国家，它最早出现在该国是因为其在政治上具有哪些有利条件？
（2）图2所示图片的高铁，是靠铁路两边的接触网供电，提供动力．它把动力装置分散安装在每节车厢上，使其既具有牵引动力，又可以载客．高铁技术主要运用了第一、二次工业革命中的哪些成就？图13和图12之间是一种什么关系？
（3）请举出一例图3所代表的工业革命时期的促进人们交往的成果（图3除外），这次工业革命给人们的生产生活方式带来的最大变化是什么？
（4）材料二反映了工业革命给人类带来的什么影响，对此你有何建议？
（5）材料三中大量外商参加峨眉举办的旅游博览会反映了当今经济发展的什么趋向？你得出这个结论的理由是什么？
17．孟德斯鸠说：“一切有权力的人都容易滥用权力，这是万古不易的一条经验．有权力的人们使用权力一直到遇到界限的地方才休止．”习近平总书记指出“把权力关进制度的笼子里”有利于防止专制和腐败．追求民主与法制，反对专制与独裁是世界各国人民的不懈追求，自人类诞生以来，世界各国人民为追求民主与法制就进行了许多的尝试与努力．
阅读下列材料回答：
【西方民主政治的先河】
材料一：被恩格斯称为”最纯粹、最典型的国家形态”．公元前443年，这些改革剥夺了由御任的执政官组成的贵族会议的权力，将其权力分别交给公民大会、民众法庭和五百人议事会，从而使民主政治的发展上了一个新台阶．
（1）雅典民主政治达到顶峰是在什么时期？
【西方民主法制建设】
材料二：
第一条：凡未经议会同意，以国王权威止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力．
第二条：近来以国王权威擅自废除法律或法律实施之僭越权力，为非法权力．
第九条：国会内之演说自由、辩论或议事之自由，不应在国会以外之任何法院或任何地方，受到弹劾或讯问．
第十三条：为申雪一切诉冤，并为修正、加强与维护法律起见，国会应时常集会．
（2）从材料中可以看出英国议会颁布《权利法案》的目的是什么？从第九、十三条 可以看出《权利法案》确定的立法原则是什？通过以上等法律条款，英国最先在世界上建立起怎样的资产阶级政治体制？（3分）
材料三：美国总统威尔逊曾说过：“我们的宪法（1787年宪法），它是一块奠基石，而不是一座完整的大厦，它是根，而不是完美的藤．”
（3）华盛顿为美国民主法制建设作出的主要贡献是什么？

乐山市中考历史参考答案与试题解析
一、单项选择题（14个小题，共21分） 
1．图是某校七年级（1）班小雨同学在历史学习中制作的“中国朝代更替”示意图（部）．与图中③对应的朝代是（　　）
[image: 题目图片]
A．夏朝 B．秦朝 C．元朝 D．清朝
【考点】忽必烈建立元朝．
【分析】本题考查中国朝代的更替．
【解答】据图中③开始于1271年，结束于1368年．1271年，忽必烈建立元朝，定都大都；1368年，朱元璋建立明朝，定都应天，当年秋天，明军攻占大都，结束了元朝在全国的统治．
故选C．
【点评】本题考查学生再现历史知识的能力．重点掌握元朝的统治．


2．学会归纳历史发展的阶段特征是历史学习的重要方法之一．下列对夏商周时期阶段特征的描述，正确的是（　　）
A．中华文明的起源 B．国家的产生和社会变革 C．统一国家的建立 D．政权分裂和民族融合
【考点】夏朝的建立—中国历史上第一个奴隶制王朝的建立；商朝的建立与灭亡；西周的建立及疆域．
【分析】本题考查了夏商周时期阶段特征．
【解答】根据题干给出的夏商周属于我国早期国家的产生和原始社会转变为奴隶社会再转变为封建社会的变革时期，一般阶段特征为相应的单元标题．
故选B．
【点评】本题主要考查学生对基础知识的准确识记能力，需要准确识记夏商周时期阶段特征．


3．某校的历史专用教室中，在“中国近代化的起步”展板上展出下列一栏图片，据此可知这一栏目的标题应是（　　）
[image: 题目图片]
A．自强求富 B．民主科学 C．实业救国 D．民权民生
【考点】洋务运动．
【分析】考查识别图片，获取信息的能力．根据题干中的四幅图片和关键信息“中国近代化的起步”可知这一事件应是洋务运动．
【解答】A．自强求富是洋务运动时期的口号；
B．民主科学是新文化运动时期的旗帜；
C．实业救国是张謇创办实业的口号；
D．民权民生是辛亥革命时期的主张．
故选A．
【点评】中国近代化包括洋务运动、戊戌变法、辛亥革命和新文化运动，需要比较记忆与掌握，中国近代化经历了由学习西方的技术到学习西方的制度再到思想文化，体现了由表及里，层层递进，不断深入的特点．


4．（乐山市中考历史）小明在复习《历史与社会》“中国抗日战争”一课时，利用年代尺梳理知识．他整理的这段历史，反映的最主要内容是（　　）
[image: 题目图片]
A．日本全面侵华战争爆发 B．抗日民族统一战线形成 C．国民党正面战场的抗战 D．世界反法西斯同盟建立
【考点】国共第二次合作和抗日民族统一战线的正式建立．
【分析】本题考查的是抗日民族统一战线建立的知识点，应把握抗日民族统一战线建立的历程．
【解答】依据题干信息“西安事变的和平解决”“国共实行第二次合作”等，结合所学知识：九一事变标志着中华民族局部抗战的开始，一二•九运动是北平学生掀起的抗日爱国运动，西安事变的和平解决标志着抗日民族统一站线的初步形成，1937年国共实现第二次合作，抗日民族统一战线的正式形成．
故选B．
【点评】解答本题要熟记抗日民族统一战线建立的是有个知识．


5．（乐山市中考历史）图是1938年指挥军队歼灭日军1万余人，取得了抗战以来在正面战场一次重大胜利的国民党将领（　　）[image: 题目图片]
A．张学良 B．杨虎城 C．李宗仁 D．白崇禧
【考点】平型关大捷和台儿庄战役．
【分析】本题考查台儿庄战役．
【解答】1938年春，在日军进攻徐州时，第五战区司令长官李宗仁指挥中国军队在台儿庄与日军激战，歼敌一万多人，国民党取得抗战以来正面场的重大胜利．
故选C．
【点评】本题考查学生再现历史知识的能力．重点掌握台儿庄战役．


6．罗马共和国时期没有君主，国家的最高官职是（　　）
A．元老 B．执政官 C．首席将军 D．元帅
【考点】罗马城邦和罗马共和国的兴衰．
【分析】本题考查罗马共和国的相关知识．
【解答】根据所学知识可知，罗马共和国属于奴隶制共和国，领导机构由由贵族元老院组成，贵族元老院选出的执政官为最高官职．据题意，选项中B符合题意，
故选B．
【点评】本题考查学生再现历史知识的能力．属于基础题，熟练掌握课本知识即可得出正确答案．


7．2015年5月14日，中印两国领导人共同参观了西安大慈恩寺．习近平主席向印度总理莫迪赠送中文和印地语的《大唐西域记》等礼品，莫迪回赠了释迦牟尼舍利罐的复制品等．上述内容涉及的古代宗教是（　　）
A．佛教 B．道教 C．基督教 D．伊斯兰教
【考点】佛教和古印度文明．
【分析】本题主要考查了佛教的相关内容．
【解答】题干中“大慈恩寺、《大唐西域记》、释迦牟尼”是解题的关键，根据所学知识可知，大慈恩寺是佛教寺庙，《大唐西域记》是唐朝玄奘西行回国后编写的著作，释迦牟尼佛是佛教的创立者．以上三个关键词都和佛教有关．
故选A．
【点评】注意新闻与历史知识的结合．


8．历史推论离不开对史实的正确解读．下表中，推论符合史实的是（　　）
	选项
	史 实
	推 论

	A
	文艺复兴运动
	为资产阶级革命准备了思想条件

	B
	新航路开辟
	阻碍了欧洲资本主义经济发展

	C
	殖民扩张
	有效地维护了世界和平

	D
	工业革命
	促进了农村自给自足经济飞速发展


A．A B．B C．C D．D
【考点】（乐山市中考历史）文艺复兴运动．
【分析】本题考查欧洲向近代过渡时期的知识，结合所学分析题干即可解答．
【解答】结合所学，分析材料可知，选项A文艺复兴运动，是新兴的资产阶级思想解放运动，为资产阶级革命准备了思想条件，正确；选项B新航路开辟，把世界各地连在了一起，促进了欧洲资本主义经济发展．所以题干中“阻碍了”错误；选项C殖民扩张，开辟了数百年的殖民掠夺和侵略活动，威胁了世界的和平．题干中“维护了世界和平”，错误；选项D工业革命，使大机器生产代替了工场手工业，促进了资本主义经济飞速发展，题干中“促进农村自给自足经济发展”，错误．
故选A．
【点评】本题考查欧洲资本主义发展过程，需要掌握文艺复兴、新航路开辟、殖民扩张、工业革命等．


9．在美国的某小镇有一块独立战争纪念碑 ，碑文中有这样一句话：“…如果敌人硬要把战争强加在我们头上，那么，就让战争从这儿开始吧！”这个小镇是（　　）
A．波士顿 B．来克星顿 C．萨拉托加 D．约克镇
	查看本题解析需要登录菁优网

	查看解析
	如何获取优点？普通用户：1个优点。

	
	1、充值VIP即可查看；
2、单位或学校用户申请校园号即可免费查看。




10．英、法资产阶级革命中，资产阶级反对封建专制、捍卫民主法制的重要檄文有（　　）
①《权利法案》②《独立宣言》③《人权宣言》④《解放黑人奴隶宣言》
A．②③ B．①③④ C．①②③ D．①③
	查看本题解析需要登录菁优网

	查看解析
	如何获取优点？普通用户：1个优点。

	
	1、充值VIP即可查看；
2、单位或学校用户申请校园号即可免费查看。




11．通过抓关键词了解和掌握知识是学习历史的有效方法之一．与“色当惨败”、“梯也尔”、“国民自卫军”、“公社委员”四个关键词都相关的历史事件是（　　）
A．马克思主义的诞生 B．巴黎公社革命 C．俄国“十月革命” D．苏联成立
【考点】巴黎公社．
【分析】本题考查的是巴黎公社的知识点．
【解答】普法战争中，法军在色当惨败，普鲁士军队兵临巴黎，巴黎人民发动了武装起义，建立了巴黎公社．
故选B．
【点评】本题主要考查的是学生对巴黎公社的有关知识的记忆能力．


12．（乐山市中考历史）“生物是神创造的，是一成不变的”．这种18世纪中期以前的传统看法，被下面哪一位著名科学家创立的伟大理论打破（　　）
A．牛顿 B．达尔文 C．托尔斯泰 D．爱因斯坦
【考点】近代科学家．
【分析】本题考查达尔文及进化论．
【解答】题目中的关键信息是“生物是神创造的，是一成不变的”和“被下面哪一位著名科学家创立的伟大理论打破”，根据所学知识，1859年，达尔文出版了巨著《物种起源》，提出了物竞天择，适者生存的生物进化学说，推翻了神创论和物种不变论．
故选B．
【点评】重点识记达尔文进化论内容与影响．


13．创新是一个国家发展的永恒动力．苏俄新经济政策、罗斯福新政、中国改革开放之所以被誉为20世纪最成功的三大改革，就是因为这些改革颇具创新．下列对这三大改革的创新之处阐述正确的一项是（　　）
A．罗斯福新政创新之处是用国家干预经济的办法使经济尽快复苏 B．苏俄新经济政策的创新是实行余粮收集制，加快自由贸易 C．中国改革开放的创新主要是形成有重点的开放格局 D．上述三大改革都是在国家面临经济困难和政局不稳的情况下进行的
【考点】罗斯福新政；农村改革和家庭联产承包责任制；城市国有企业改革；对外开放和深圳等经济特区的建立；苏俄新经济政策．
【分析】本题考查罗斯福新政．
【解答】依据已学知识可知，罗斯福新政是美国资本主义的一次自我调节，开创了资产阶级政府大规模干预经济的先河，进一步提高了美国国家资本主义的垄断程度，是资本主义发展史上的一个里程碑；使美国度过了经济危机．苏俄新经济政策的创新是废除余粮收集制，实行粮食税，允许多种经济并存，大力发展商品经济；中国改革开放的创新主要是把计划经济和市场经济，根据本国国情，进行了有机结合，D项很明显是与题意不符的．
故选A．
【点评】本题主要学生对罗斯福新政知识的掌握，重点是内容、特点与影响．


14．揭示历史事件或现象之间的因果关系，是历史学习的一项任务．下列搭配错误的是（　　）
A．墨索里尼进军罗马--意大利开始法西斯统治时期 B．两种制度的尖锐对立--美国内战爆发 C．雅尔塔会议的召开--划分了战后世界的势力范围 D．苏德战争的爆发--第二次世界大战达到最大规模
【考点】第二次世界大战的爆发．
【分析】本题主要考查了二战的有关内容．
【解答】1941年12月7日清晨，日本海军的航空母舰舰载飞机和微型潜艇突然袭击美国海军太平洋舰队在夏威夷基地珍珠港以及美国陆军和海军在瓦胡岛上的飞机场．美国对日本宣战，太平洋战争由此爆发，第二次世界大战达到最大规模．
故选D．
【点评】注意准确识记珍珠港事件的影响．

二、（乐山市中考历史）主观题（三个小题，共29分） 
15．历史是一面多棱镜，从不同角度和截面折射出时代的印记．阅读材料，结合所学知识，回答问题：
【知识结构中的历史印记】
[image: 题目图片]
（1）以下表述：是从材料一图示信息中得出的，请在答题卷相应的括号内划“√”；违背了材料一图示信息所表达的意思，请在括号内划“×”；是材料一图示信息没有涉及的，请在括号内划“○”．
①洋务运动是中国近代化的开端．
②戊戌变法试图在政治上建立资产阶级民主共和国
③孙中山领导辛亥革命的指导思想是三民主义．
④近代化经历了一个由器物到制度再到思想文化，由浅入深、由表及里的发展过程，反映了中国人民的不断探索精神．
【图片中的历史印记】
[image: 题目图片]
（2）图1“乔的笑”反映了中国外交史上哪一事件？
（3）图2的民族大团结的实现主要得益于哪一基本国策和基本政治制度的实施？
（4）图2是哪一国策的成功实践？
（5）图片中的历史印记说明了什么？
【考点】材料解析题；洋务运动；戊戌变法；武昌起义和中华民国的成立；民族区域自治制度；“一国两制”的构想及影响；中国恢复在联合国的合法席位；历史开放性问题．
【分析】（1）本题考查中国近代化的探索．
（2）本题考查中国重返联合国．
（3）本题考查民族区域自治制度．
（4）本题考查一国两制．
（5）本题考查学生学以致用的能力．
【解答】（1）据图示可以看出，①洋务运动学习西方先进技术，是中国近代化的开端．②戊戌变法试图在政治上建立资产阶级民主共和国，不符合图示，戊戌变法试图在政治上建立君主专制的资本主义国家．③孙中山领导辛亥革命的指导思想是三民主义，图示中没有涉及．④近代化经历了一个由器物到制度再到思想文化，由浅入深、由表及里的发展过程，反映了中国人民的不断探索精神，这是对图示的最右侧的主题．
（2）图1“乔的笑”反映了中国在联合国合法席位的恢复．1971年第26届联合国大会恢复中国在联合国的合法权利，恢复中国联合国安理会常任理事国的席位，这是中国外交的重大胜利．
（3）（乐山市中考历史）图2的民族大团结的实现主要得益于民族区域自治制度的实施．新中国成立后，中央人民政府根据民族平等、民族团结和民族互助的原则，在少数民族聚居的地区实行了民族区域自治制度．民族区域自治对祖国统一、民族平等、民族团结和地区发展具有重大的意义，成为我国的一项基本国策和基本政治制度．
（4）图2香港回归是“一国两制”国策的成功实践．十一届三中全会后，为了早日解决台湾问题，实现祖国统一大业，邓小平在80年代初提出了“一国两制”的构想．1997年7月1日，香港回归祖国，践行了“一国两制”的构想．
（5）综上分析可以看出，新中国成立以后，实现了民族团结与祖国统一；国防建设和外交方面也取得了一系列成就；中国的国际地位不断提升，逐渐得到世界各国的认同等等．言之成理即可．
故答案为：
（1）①√②×③○④√．
（2）中国在联合国合法席位的恢复．
（3）民族区域自治制度．
（4）一国两制．
（5）新中国成立以后，实现了民族团结与祖国统一；国防建设和外交方面也取得了一系列成就；中国的国际地位不断提升，逐渐得到世界各国的认同等等．
【点评】本题考查中国近代化的探索、中国重返联合国、民族区域自治制度和一国两制．考查学生综合掌握历史知识的能力．


16．当前，我们正处于人类迄今所知的规模最大的科技革命之中，这一革命对我们的日常生活的影响比早期工业革命更深刻、更迅速．下面让我们共同回顾科技革命发展的历程．
材料一
[image: 题目图片]
材料二、2015年3月1日中央电视台前主持人柴静自费推出公益纪录片《穹顶之下》的雾霾新闻调查视频，在发布首日该视频在几大流视频网站的总点击率就已突破3100万次，引起了人们的热烈讨论．
材料三、2014年9月首届四川国际旅游交易博览会在峨眉山市开幕．本次博览会共吸引37个国家和地区超过1500家境内外旅行商、投资商前来交易和参展．首届旅博会期，境内外500多家买家将与900多家卖家举行20个轮次的面对面交易．
（1）图1所反映的交通工具最早出现在哪个国家，它最早出现在该国是因为其在政治上具有哪些有利条件？
（2）（乐山市中考历史）图2所示图片的高铁，是靠铁路两边的接触网供电，提供动力．它把动力装置分散安装在每节车厢上，使其既具有牵引动力，又可以载客．高铁技术主要运用了第一、二次工业革命中的哪些成就？图13和图12之间是一种什么关系？
（3）请举出一例图3所代表的工业革命时期的促进人们交往的成果（图3除外），这次工业革命给人们的生产生活方式带来的最大变化是什么？
（4）材料二反映了工业革命给人类带来的什么影响，对此你有何建议？
（5）材料三中大量外商参加峨眉举办的旅游博览会反映了当今经济发展的什么趋向？你得出这个结论的理由是什么？
【考点】材料解析题；英国资产阶级革命；第一次工业革命；第二次工业革命的主要成就；世界经济全球化的影响．
【分析】（1）本题考查英国工业革命．
（2）本题考查高铁技术主要运用了第一、二次工业革命中的成就以及成就之间的关系．
（3）本题考查工业革命的成果命给人们的生产生活方式带来的最大变化．
（4）本题考查工业革命带来的环境污染问题．
（5）本题考查经济全球化．
【解答】（1）图1“嘉阳小火车”所反映的交通工具最早出现在英国，1825年英国工程师史蒂芬孙发明的火车机车试车成功，政治上，通过英国资产阶级革命，英国资产阶级统治的确立，英国资本主义迅速发展，为工业革命提供了前提条件．
（2）图2所示图片的高铁，是靠铁路两边的接触网供电，提供动力．它把动力装置分散安装在每节车厢上，使其既具有牵引动力，又可以载客．高铁技术主要运用了第一、二次工业革命中的火车蒸汽机车和电动机，图1火车蒸汽机车为图3提供了动力，图2高铁是图1火车蒸汽机车的传承与发展．
（3）图3飞机是第二次工业革命的成果，19世纪80年代，德国人卡尔•本茨等人发明出内燃机．以内燃机为动力，本茨在1885年试制汽车成功．他也被称为“汽车之父”是工业革命时期的促进人们交往的成果，第二次工业革命改变了人们的生活方式；扩大了人们的活动范围；加强了人与人之间的交流，加强了世界的联系等．
（4）材料二“雾霾新闻调查视频”反映了工业革命给人类带来了环境污染；因此我们应该要治污减排，加强环境治理，实行可持续发展战略．
（5）材料三“博览会共吸引37个国家和地区超过1500家境内外旅行商、投资商前来交易和参展．首届旅博会期，境内外500多家买家将与900多家卖家举行20个轮次的面对面交易”可见，峨眉举办的旅游博览会反映了当今经济发展全球化趋势，材料中的资本流动、经济贸易、经营管理第经济活动冲破了国与国之间的界限充分说明了经济全球化的趋势．
故答案为：
（1）英国；英国资产阶级统治的确立，英国资本主义迅速发展．
（2）火车蒸汽机车；电动机（电力的运用）；高铁是对火车蒸汽机车的传承与发展．
（3）电话等；增强了人们的生产能力；改变了人们的生活方式；扩大了人们的活动范围；加强了人与人之间的交流，加强了世界的联系等等．
（4）环境污染；要治污减排，加强环境治理，实行可持续发展战略．
（5）全球化；资本流动、经济贸易、经营管理第经济活动冲破了国与国之间的界限．
【点评】本题考查英国工业革命、高铁技术主要运用了第一、二次工业革命中的成就以及成就之间的关系、工业革命的成果命给人们的生产生活方式带来的最大变化、工业革命带来的环境污染问题和经济全球化．考查学生综合掌握历史知识的能力．


17．（乐山市中考历史）孟德斯鸠说：“一切有权力的人都容易滥用权力，这是万古不易的一条经验．有权力的人们使用权力一直到遇到界限的地方才休止．”习近平总书记指出“把权力关进制度的笼子里”有利于防止专制和腐败．追求民主与法制，反对专制与独裁是世界各国人民的不懈追求，自人类诞生以来，世界各国人民为追求民主与法制就进行了许多的尝试与努力．
阅读下列材料回答：
【西方民主政治的先河】
材料一：被恩格斯称为”最纯粹、最典型的国家形态”．公元前443年，这些改革剥夺了由御任的执政官组成的贵族会议的权力，将其权力分别交给公民大会、民众法庭和五百人议事会，从而使民主政治的发展上了一个新台阶．
（1）雅典民主政治达到顶峰是在什么时期？
【西方民主法制建设】
材料二：
第一条：凡未经议会同意，以国王权威止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力．
第二条：近来以国王权威擅自废除法律或法律实施之僭越权力，为非法权力．
第九条：国会内之演说自由、辩论或议事之自由，不应在国会以外之任何法院或任何地方，受到弹劾或讯问．
第十三条：为申雪一切诉冤，并为修正、加强与维护法律起见，国会应时常集会．
（2）从材料中可以看出英国议会颁布《权利法案》的目的是什么？从第九、十三条 可以看出《权利法案》确定的立法原则是什？通过以上等法律条款，英国最先在世界上建立起怎样的资产阶级政治体制？（3分）
材料三：美国总统威尔逊曾说过：“我们的宪法（1787年宪法），它是一块奠基石，而不是一座完整的大厦，它是根，而不是完美的藤．”
（3）华盛顿为美国民主法制建设作出的主要贡献是什么？
【考点】材料解析题；雅典民主政治；《权利法案》；英国君主立宪制的确立；美国1787年宪法；阐述见解题．
【分析】（1）本题考查雅典民主政治．
（2）本题考查英国议会颁布《权利法案》的目的和确定的立法原则和确立的体制．
（3）本题考查华盛顿为美国民主法制建设作出的主要贡献．
【解答】（1）据材料“这些改革剥夺了由御任的执政官组成的贵族会议的权力，将其权力分别交给公民大会、民众法庭和五百人议事会”可知是雅典民主政治．在伯利克里当政期间，雅典达到全盛，经济繁荣，文化昌盛，奴隶制民主政治发展到古代世界的高峰，民主政治发展到极盛．
（2）从材料“凡未经议会同意，以国王权威止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力”中可以看出英国议会颁布《权利法案》的目的是限制王权；从第九条“国会内之演说自由、辩论或议事之自由，不应在国会以外之任何法院或任何地方”、十三条“为申雪一切诉冤，并为修正、加强与维护法律起见，国会应时常集会”可以看出《权利法案》确定了确定议会高于王权的立法原则；通过以上等法律条款，英国最先在世界上建立起君主立宪制资产阶级政治体制．
（3）据材料“我们的宪法（1787年宪法），它是一块奠基石”结合所学知识可知，华盛顿领导制定的1787年宪法，规定美国实行三权分立制，把国家权力分为立法、司法和行政三部分．国会掌握立法权；总统是国家元首、政府首脑和军队总司令，掌握国家行政大权，确立美国联邦制民主国家；建立和完善民主法制．
故答案为：
（1）伯利克里时期．
（2）限制王权；确定议会高于王权的原则；君主立宪制．
（3）确立美国联邦制民主国家；建立和完善民主法制．
[bookmark: _GoBack]【点评】（乐山市中考历史）本题考查雅典民主政治、英国议会颁布《权利法案》的目的和确定的立法原则和确立的体制和华盛顿为美国民主法制建设作出的主要贡献．考查学生综合掌握历史知识的能力．
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